

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 2'50 Ptas.
Extranjero semestre. . . 24'
Número suelto. 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2—Telf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort. 29. Telf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Viernes 26 de Agosto de 1938.—III. Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 17791

UNA PATRIA

La Patria: España.

UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

Se desaloja al enemigo de importantes posiciones

En este sector del Ebro se hacen al enemigo 504 prisioneros y por delante de Lérida el río arrastra 411 cadáveres rojos.—Pasan de 10.000 los prisioneros hechos a los marxistas en la batalla del Ebro.—En Castellón se rectifican y mejoran nuestras posiciones y en Extremadura se rechazan los ataques enemigos.

El parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas correspondientes al día de hoy:

En el frente de Castellón han rectificado nuestras tropas la línea avanzando en algunos puntos mejorando nuestras posiciones.

En el sector del Ebro se ha seguido combatiendo desalojando al enemigo de puntos fuertemente organizados que quedaron en nuestro poder y se le hicieron 504 prisioneros.

En el frente de Extremadura se han rechazado violentos ataques de los rojos a las posiciones últimamente conquistadas por nuestras fuerzas ocasionándose gran número de bajas y capturando muchos prisioneros. Como consecuencia de los combates habidos en el frustrado intento de Villanueva de la Barca y las enormes bajas sufridas por el enemigo hay que sumar cuatrocientos once cadáveres contados a su paso por de delante de Lérida, que fueron arrastrados por las aguas del río.

El número de prisioneros hechos hasta la fecha por nuestras tropas en la batalla del Ebro pasa de 10.000.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ha cooperado intensamente a las operaciones de nuestras fuerzas de tierra.

Por la artillería antiaérea en el sector de Zarza Capilla ha sido derribado un avión rojo que cayó dentro de nuestra zona.

En la noche del 22 al 23 se bombardeó el ferrocarril al Sur de Vendrell y estaciones de Sitges y Hospitalet.

Salamanca, 25 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.

De orden de S. E., El General Jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

La potencia guerrera de Italia

Amplio y documentado estudio del general Pariani

Italia puede movilizar 9 800.000 hombres.—Formidable desarrollo de la organización militar.—La «potencia de fuego».—El armamento de la infantería.—La artillería motorizada.

El subsecretario de la Guerra general Pariani ha dedicado al Ejército italiano un importante estudio titulado "El Ejército de Italia Fascista", que se está publicando en la "Rassegna Italiana". Después de una breve introducción histórica consagrada a demostrar la decisiva participación del Ejército italiano en la gran guerra, el general Pariani traza el triste cuadro de la postguerra con sus bajas pasiones y sus triunfos mágicos. Entonces —dice— el Ejército se recogió en sí mismo y aliméntó su fe en el recuerdo del pasado y en la confianza en el porvenir. Superada la crisis, el Ejército emprende de nuevo su marcha ascendente, guiado por la inteligencia del Duce, que hará de él la base de su política imperial y constructiva. A esta etapa ascendente está dedicada la parte sustancial del estudio del subsecretario de la Guerra. En este período el Duce, con su intervención personal que culminó en el discurso pronunciado en el Senado el 2 de abril de 1925, afirmó los lazos indisolubles en la vida política, económica y social de la Nación y las instituciones militares. Poco después de aquel memorable discurso, el Ministerio de la Guerra elaboraba la nueva organización que, bajo el nombre de "Organización de Mussolini", instituyó una serie de normas para acrecer la potencia militar de la Nación. Decretada la necesidad de una pronta decisión en la guerra, de acuerdo con los recursos materiales de la Nación con el alto espíritu nuevo de los tiempos fascistas, se creó el instrumento más adecuado a esa exigencia. Los medios —dice el subsecretario de la Guerra— son potentísimos. Armas portátiles, bombas, ametralladoras y fusiles automáticos de campaña, de montaña, antiaérea y contra tanques, municiones y artificios especiales, medios de enlace radiotelegráficos, equipos de pontoneros, autovehículos para el transporte de hombres y artillería, carentas y otros accesorios de menos importancia, todo en fin ha sido renovado, construido de nuevo. La motorización impulsada en general —como expresión típica del moderno armamento— es hoy para Italia uno de los elementos fundamentales de eficacia y potencia. Las maniobras han permitido probar el valor de la aplicación práctica de las nuevas unidades y de los medios y ejecutar a los jefes y a la tropa en un cuadro real que ha permitido establecer y definir formaciones, grupos y dotaciones. Los estudios efectuados y los resultados obtenidos han conducido a diferenciar los varios complejos en relación con la función y el terreno, modificando la concepción prebélica que se asentaba sobre un tipo único de División y reservaba al soldado armado con el fusil la resolución del combate. En consecuencia, el batallón de infantería, que en la postguerra disponía de tres compañías de ametralladoras con ocho armas, dispone hoy de 39 armas automáticas, de las cuales 12 son pesadas y de gran calibre y nuevo, morteros de asalto, es decir, de una formidable dotación de medios perfectamente móviles y potentes. Los regimientos de infantería pueden apoyar el movimiento de sus batallones con los modernísimos morteros del 81 y con baterías de acompañamiento —protegerlos de la acción aérea y de los tanques enemigos con cañones del 47 y del 20. La caballería dispone así mismo del tanque rápido. Los "bersaglieri", han sido equipados con motocicletas con ametralladoras, tanques rápidos y vehículos de motor mecánico para el transporte rápido. Las baterías de campaña y ligeras han sido dotadas

Criminalidad roja

Nuevos crímenes

París.—Nuevos datos se conocen de los crímenes perpetrados en la zona roja según los nuevos procedimientos adoptados.

Los actos de terror se han reproducido por los enérgicos servicios de investigación adoptados por el gobierno Negrin, entre ellos se encuentra Juan Borrien, una mujer y un niño de ocho años.

Fueron asesinados también los dueños de la Banca Valderriera.

Según datos últimamente conocidos fueron asesinadas 54 personas.

El Gobierno de la Generalidad y sus súbditos se muestran indignados por la actuación sangrienta del gobierno central que preside Negrin.

Salvadas

Vitoria — Se van recibiendo noticias de los agentes del servicio de recuperación del patrimonio artístico desatados en la región extremeña.

Los datos que se van recibiendo son muy pesimistas, pues aún cuando los edificios no han sido quemados, como en otras partes, en cambio los patrios artísticos han sido robados y de lo que queda hay muy poca utilidad.

En la nota dirigida por este servicio al ministerio se detallan las obras, retables y otros objetos de valor que podrán ser recogidos en las regiones de D. Benito y en todo el resto de la Serena.

Así se cuenta la historia

HOY, DIA 26 DE AGOSTO DE 1938

¿Quién es aquel que tiene aún por desconocido el arte del marxismo para desvirtuar las cosas? ¿Quién es aquel que pone en duda todavía que a ellos especialistas para decir cosas más descabelladas con la más absoluta serenidad?

Lo sólo que podría discutirse es si se dicen o las hacen por pura insuficiencia cerebral o voluntariamente, manteniendo a boca llena por el gusto por la necesidad de mentir. Pero el hecho es innegable, y ahí va una prueba más.

A la radio de Barcelona hále entrado una fiebre de expandir cultura, que riñe ustedes, señores, de un poco de infección repartiendo micrófonos. Entre toda la verborrea pseudo-científica con que cargan a los viejos y golpean los tímpanos, destacan ciertas charlas semanales, que cargan eminencias de las letras catalanas. Lo expresamos así para que se crea tratarse de eminencias de letras o de las letras simplemente: que eso sí no lo son; de las catalanas, y muchísimas gracias. Que eso es lo mismo.

Parte integrante de estas pintorescas lecciones a través del micrófono, son unas insostenibles peroraciones en las que Rovira y Virgili enseñan a su manera una historia, a su manera también. Historia —la titula— de las glorias catalanas. Y en esta historia se habla de tocar su turno a la batalla de Lluçmayor.

Contó Rovira y Virgili que en Lluçmayor se enfrentaron el Rey Jaime III de Mallorca y el Rey Pedro IV de Cataluña —en la historia de veras se suele conocer por D. Pedro "el Ceremonioso" de Aragón... pero si Rovira no quiere... Contó asimismo un heroico muerte del monarca marqués que debió haber pasado a la posteridad con el nombre de Jaime IV de Mallorca.

Y es de ver el placer con que Rovira y Virgili notó, anotó y renotó que, en los campos de Lluçmayor el rey de Cataluña y los catalanes derrotaron a los mallorquines y a su

Crónica de "El Tebib"

Siguen nuestras fuerzas del Ebro empujando violentamente a los marxistas e internacionales. Hoy, como todos los días, se ha coronado la jornada con nuevos avances y sobre todo con nueva tritunción de las unidades rojas. He dicho tritunción y brinde el vocablo a los que confeccionan los partes rojos, ya que vienen demostrando tan señadada predilección por imitar todos nuestros giros. Hay días en que los mismos adjetivos que emplean nuestros partes oficiales los usan ellos. Por lo visto el vocabulario marxista, está ya en los huesos y carece de recuos propios. ¡Ah, si no fuese más que el vocabulario! ¡Hay que ver como vuelven las oraciones por pasiva, sobre todo cuando se trata de la aviación!

Ayer, en vista de los 14 aparatos que les derribamos, que se suman a los 20 de anteayer, ellos no se pararon en barras y dijeron que nos habían abatido la friolera de 33. Esto tiene su truco, auralmente. Mientras hablan de operaciones que no responden a realidades, aseguran que han rechazado ataques nuestros, cuando los del frente saben a costa de cuanto quebranto se logra que resistan, han tenido que abandonar sus posiciones. Es un coto en el que no pica ya nadie en la zona roja y menos que nadie los milicianos combatientes. Pero en cambio es fácil engañar a los incautos del frente en materia de combate aéreo. Ciertamente que los que presencian tales combates, ven caer uno y otro aparato; pero no es menos cierto que no están en condiciones de apreciar si los que caen son aviones marxistas o de Franco. Ellos sólo saben que caen que se derrumban 10 o 20 y luego por la noche las radios rojas les dicen que los aparatos abatidos fueron francesos y ellos se lo creen cándidamente y "butti contenti".

Lo malo es que a pesar de los aparatos que nos tiran, los pobres milicianos pagan con sus vidas la presencia de la nuestra en el aire sin que su "gloriosa" defienda o proteja. Y ellos dirán: "¡Caramba, tantos aparatos como les derribamos y cada vez tienen más! En cambio nosotros, que no perdemos ni uno, carecemos de vigilancia y de defensa en el aire. ¿Pero que misterioso poder les ayuda a ellos y nos anula a nosotros?"

No se lo reprochamos. Sabemos que Lenin, nada menos que Lenin, proclamaba que la mentira empleada como arma contra la burguesía era consigna santa y útil al proletariado. Y ellos acatem la sentencia del ídolo y siguen mintiendo, aun cuando sus embustes les cuesten carísimos. Carísimos como el gran embuste de la victoria del pa-

Repertorio cronológico de Legislación 1938

ARANZADI
Fascículo de Enero, Febrero, Marzo, Abril y Mayo
2'50 FASCICULO
De venta en la librería de José Tous

Creo en Dios

por
Monsieur Dr. THAMER TOTH
15 PESETAS
De venta en la Librería José Tous.

do ser pasado por las armas y redirirlo a la obediencia o en su caso darle muerte. Todos cuantos servicios se monte a partir de esta orden, será por parejas, como las instrucciones terminantes en evitación de que puedan surgir más casos de deserción. Las personas que marchen a efectuar sus necesidades, lo harán a una distancia máxima de 5 metros, si fuera la dirección al enemigo, siendo vigilado por las centinelas y personal que Vd. designará de absoluta con-

fianza para que con las armas en la mano observe todos sus movimientos. Sector de Mora, Julio 27 de 1938. —El capitán jefe accidental, Juan Uruburi. Señor teniente comandante de la tercera compañía". Para qué comentar; ya ni las más apremiantes necesidades fisiológicas pueden permitirse los milicianos de Negrín. ¡Si habrá confianza en el personal!

EL TEBIB ARRUMI.

Noticiario de anoche

Auxilio Social

Bilbao. — Con asistencia de la Delegada Nacional de "Auxilio Social" se celebró hoy en los jardines del Instituto de la inauguración de la Exposición Nacional de "Auxilio Social," para la cual se han recibido cerca de 5.000 regalos, uno de ellos del propio Generalísimo y otros varios de los ministros y altas jerarquías del Movimiento.

Además en Bilbao se han recaudado cerca de 25.000 pesetas que han sido destinados a la compra de objetos para la exposición.

Además de la tómbola y la exposición se ha montado un gran parque de atracciones con cine y teatro en el que actuarán los orfeones de San Sebastián, Bilbao y Pamplona. También habrá una fantástica iluminación.

El almirante Horthy

Berlín. — En el Palacio de la Cancillería se ha ofrecido un banquete en honor del Almirante Horthy, Reyente húngaro. A más del Führer asistieron altas personalidades del gobierno germano, el personal del séquito del Reyente y el cuerpo diplomático acreditado en esta capital.

Terminado el banquete, el Canciller Hitler pronunció un brindis, recordando los viejos lazos de amistad que unen a los dos países, lazos hoy reforzados por la camaradería que creó la unión de las armas durante la guerra mundial y por la lucha subsiguiente para lograr un porvenir mejor.

Expresó luego la convicción de que esta solidaridad, en colaboración estrecha con Italia, sea base de justicia y de paz general.

El Almirante Horthy contestó recordando entre otras cosas que los dos países deben continuar unidos por estos lazos de común voluntad y sentimientos de justicia en la amistad de Italia.

MENTIS A LA PRENSA EXTRANJERA

Budapest. — El Corresponsal especial Flaster Lloyd escribe que contra lo que han informado ciertos diarios de Francia y de Inglaterra, el Gobierno germano se ha abstenido de expresar otros desos que el de ahondar la amistad entre los dos países, por razones naturales, históricas y geográficas.

Añade el periodista que los representantes húngaros han hallado en Alemania una plena comprensión para la situación difícil que atraviesa Hungría y que los hombres de estado alemanes han demostrado su complacencia por los progresos realizados en Berlín y las posibilidades de llegar a una satisfactoria conclusión de trata dos entre el gobierno húngaro y los países sus vecinos.

Lo que cuenta un prófugo de Barcelona

Milán. — Prófugo de la España roja ha llegado uno de estos días a Milán un argentino hijo de italianos, Fernando Sebastián Riolo, de 42 años que era dueño de un bar en la calle Conde del Asalto, 100, en Barcelona.

Formaba parte de una organización secreta antibolchevique y anti-anarquista cuyo jefe ha sido en estos últimos tiempos descubierto y ajusticiado. Para escapar a las pesquisas a las cuales él ha asistido desde valiéndose de su calidad de ciudadano argentino consiguió atravesar la frontera antes de ser descubierto.

Expresándose en una lengua mixta de argentino, de catalán y de italiano, Riolo refiere el periodista que lo ha entrevistado—nos ha contado innumerables episodios de atrocidades y torturas cometidas por los rojos a las cuales él ha asistido desde el principio de la revolución hasta el día de su fuga. Por su mente, a juzgar por el carácter fragmentario del relato y por la multitud de los episodios que se atropellan unos a otros en su narración, deben de pasar todavía horripilantes y monstruosas visiones.

"Un comerciante vecino mío—cuenta entre otras cosas Riolo—que vivía con la madre y la mujer y tres niños, tenía fama de adinerado. Por esto recibió la visita de los componentes de un Comité rojo que le obligaron a entregarles el dinero. Bajo la amenaza de los revólveres apuntados, confesó haber escondido el dinero y suplicó que se lo dejaran porque había de servir sobre todo para su niño más pequeño de dos años y medio. A esta súplica uno de los rojos contestó con un tiro de revólver que mató al niño bajo los ojos de los padres, y añadió ferocemente: "Ahora que el más pequeño está quitado de enmedio, danos el dinero". Obtenido este, los bandidos dispa-

ron a quemarropa sobre los desgraciados.

"Otra vez—sigue diciendo Riolo—los rojos fueron a detener una persona sospechosa de fascismo. La criada que fué a abrir la puerta fué derribada a culatazos. Entrados en el piso donde estaba reunida la familia, asesinaron todos sus miembros; seguidamente se llevaron los cadáveres y los expusieron en las ventanillas".

"Pero no siempre las cosas iban tan lisas para los rojos—continúa diciendo Riolo—. Había uno que era partidario de los nacionales y para no ser descubierto se había refugiado en el tejado, desde donde disparaba contra los rojos que veía pasar por la calle. Este temerario paqueo fué descubierto y los rojos, iniciada la caza del hombre, acabaron por arrestarlo. El desventurado fué cargado en un autocar repleto de rojos, y enviado al cementerio para ser fusilado. El prisionero sabía que la calle por donde había de pasar estaba ocupada por una barricada de los rojos y que el auto para pasar había de dar tres señales con la sirena. Llegados delante de la barricada, el autocar lanzó las tres señales de la barricada se abrió y el coche pasó. En aquel momento el prisionero con toda la fuerza de su voz gritó: "¡Viva el Fascismo!".

"Los rojos apostados detrás de la barricada creen entonces haber sido víctimas de una emboscada y que el autocar está lleno de nacionales. Inmediatamente abren el fuego con las ametralladoras sobre el autocar y no cesan sino hasta que todos los que allí había fueron muertos. La heroica burla había logrado su objeto: el condenado había hecho ajusticiar a los rojos por otros bandidos rojos y murió heroicamente entre aquellas fieras."

Flechas de la zona francesa

Tetuán. — Anteayer verificaron su entrada en la zona nacional, 40 flechas procedentes de la zona francesa. Al pisar tierra nacionalista fueron objeto de calurosas y entusiastas pruebas de cariño, por parte de una enorme multitud que se había agolpado para recibirlos.

Ceramen agropecuario

Avilés. — Se inauguró el 50 certamen Agro-pecuario. En representación del Gobierno asistió el Gobernador Civil de Asturias, Comandante don Gerardo Caballero, a quien acompañaban todas las autoridades el Rector de la Universidad de Oviedo y Jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, así como numeroso público que se agregó a la comitiva y que desde el Ayuntamiento se dirigió al campo donde se celebrará la exposición.

El golpe de vista que ofrecía el cuadrilátero del certamen era maravilloso, por el número de razas asturianas de montaña y subrazas. La población vacuna de Asturias desde la liberación total de la provincia se incrementó por las sabias medidas de las autoridades y hoy puede decirse que apenas se notan los daños causados por los rojos como no sean la desaparición total de los toros sementales.

El Gobernador Civil y autoridades recorrieron todos los stands de la exposición admirando que fuese posible este esfuerzo a pesar de la guerra.

El Boletín Oficial del Estado

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado correspondiente al día 24 publica una orden del Ministerio del Interior sobre las vacantes de numerosas secretarías, intervenciones y secretarías de intervención de ayuntamientos y diputaciones provinciales de las provincias liberadas por nuestro glorioso ejército.

Expresando el sentir y a título de la buena marcha administrativa y del involucramiento de la vida económica de las citadas poblaciones se ordena dentro de los 30 días hábiles quede abierto concurso para cubrir interinamente las plazas vacantes que en el Boletín de referencia se señalan.

Engañando a la retaguardia

Perpignan. — Los dirigentes del gobierno de Barcelona tratan de engañar a su retaguardia con mentiras escondiendo las víctimas sufridas por los marxistas en la fracasada ofensiva del Ebro.

El traslado de heridos de los frentes se hace indistintamente por ferrocarril o automóvil y haciendo que esos trasladados se hagan por la noche.

Ha prohibido el gobierno Negrín el traslado de los heridos a la retaguardia durante las horas del día, orden que se ha dado y se hace cumplir estrictamente, pero no se puede evitar que todo el vecindario se dé cuenta durante la noche del paso constante de millares y millares de heridos que con denan la fracasada ofensiva de Negrín.

En el Hotel Montjuich se han negado a admitir más heridos. Todas las salas y dormitorios se hallan completamente abarrotados.

Persecución en Rusia

Moscú. — La nueva ola de persecución antireligiosa en la Unión Soviética acaba de alcanzar a la última iglesia protestante de la ciudad, la Catedral alemana de San Pedro y San Pablo.

El último pastor protestante de Moscú, el pastor Strick, fué detenido hace cerca de dos años.

Los creyentes se reúnan sin embargo, todos los domingos en la iglesia, efectuando sus servicios religiosos en un carácter íntimo. La Iglesia hace días apareció cerrada. A sus puertas se encontraban varios camiones de la GPU, que transportaron todo su mobiliario. La referida iglesia fué cerrada sin ninguna justificación. La comunidad protestante tenía abonados todos los impuestos sobre esta iglesia.

Hace pocos días también fué cerrada la última iglesia católica polaca. Todas las iglesias de la Unión Soviética se encuentran, por lo tanto, cerradas al culto. La Catedral de la Asunción de Jesús, la última gran iglesia rusa de Moscú, igualmente acaba de ser cerrada.

Sancho Dávila

Oviedo. — En la mañana de hoy, el camarada Sancho Dávila, consejero nacional y jefe nacional de las Organizaciones Juveniles, acompañado por el secretario nacional, camarada Gutiérrez, inspeccionó el campamento de flechas de Calreño (Gijón).

Esta tarde regresó a Oviedo, y después marchó a Navias, para un nuevo campamento.

Manifestó que el número de flechas y cadetes que hay actualmente en España asciende a 400 mil; y espera que cuando se libere todo el territorio nacional se llegue al millón.

Funcionan en España treinta y dos campamentos de verdadera importancia.

Clausura del Congreso de Ciencias

Santander. — A las cuatro de la tarde de ayer, día 25, se celebró con extraordinaria solemnidad el acto de clausura del XV Congreso para el Progreso de la Ciencia, en el amplio local del Teatro Coliseo.

Ocuparon sillones en la presidencia el Ministro de Organización y Acción Sindical, señor González Bueno, los Subsecretarios de dicho Ministerio y los Embajadores de Italia, Alemania y el Japón.

Empezó el acto con un discurso de Eugenio d'Ors, titulado "El ama del mundo físico". A continuación el presidente concedió la palabra al re-

presentante del Japón, que hizo un cálido elogio de la España de Franco, aludiendo a la semejanza de la lucha que sostiene en Oriente el ejército japonés contra la barbarie asiática, con nuestro Movimiento de Liberación de España de las hordas comunistas. Después pronunció breves palabras el Ministro de Acción Sindical, que presidió la sesión, en las que destacó la importancia que en la nueva España ha de concederse a todo trabajo de investigación o de difusión de la ciencia que pueda contribuir al progreso y bienestar de la humanidad.

El número de participantes en dicho Congreso ha sido de 1300, es de casi más del doble del número de los que tomaron parte en total en los últimos cuatro congresos anteriores. La cantidad de trabajos presentados alcanza el medio millón, siendo las secciones que más han contribuido la sección de Medicina, en la que han intervenido cerca de 400 médicos, y la de Ingeniería, en la que se han presentado trabajos de verdadero interés. Ha llamado la atención especialmente el invento de un aparato para resolver el problema de la cinematografía en relieve, por medio de un mecanismo visual, bastante sencillo, que usarán, los espectadores.

El pacto de Breda

Roma. — El "Giornale d'Italia" recalca que las decisiones adoptadas en Breda encierran un altísimo significado.

El reconocimiento de la libertad de Hungría para armarse prueba:

- 1) que ha quedado desmentado el tratado del Triunfo por la voluntad de las potencias que firman el presente.
- 2) que este paso hacia el orden, solidario hace tiempo por Italia, se ha dado sin la intervención directa de la Sociedad de Naciones, lo que es una prueba más de la inutilidad del organismo ginebrino.
- 3) la pequeña entente, en formación de guerra en tiempo de paz, se aparta del pacto francés, dando otro paso hacia su liquidación o cuando no, hacia su transformación profunda. Porque, en efecto, la pequeña entente fué creada para desarmar respecto a Hungría el papel de gendarme.

Hoy el gendarme abre la puerta y se solidariza, siquiera en parte, con el preso, aunque la satisfacción a Hungría no puede ser más que parcial, y el problema del rearme libre tiene por hoy la condición de una simple finalidad.

Es evidente que, después del rearme alemán aceptado por todas las potencias, se imponía igual respeto y el mismo derecho para Hungría y Bulgaria.

Ahora el problema grande y sustancial que permanece es el de las minorías húngaras en territorio yugoeslavo, rumano y sobre todo checoslovaco.

La aclaración de este problema debe ser hoy la verdadera condición preliminar para la pacificación danubiana. Afecta especialmente a Checoslovaquia. Con Yugo eslavía y Rumanía tiene carácter administrativo y puede ser resuelto directamente. Con checoslovaquia es de índole constitucional e internacional.

A su lado están los problemas de las minorías magiars, alemanas y eslovacas. Estos problemas son el origen de la crisis interna checoslovaca y de la perturbación general de la Europa del centro.

La historia obra con sus fuerzas de mentales. La política europea tiene ahí su gran incógnita contemporánea.

LA MEJOR AGUA DE MESA CON: "LITINICOS THAUMA" ANTIARTRITICOS DIGESTIVOS DE VENTA EN LAS MEJORES FARMACIAS

Pregunte V. por el Seguro de Transporte de sus mercancías, en LA EQUITATIVA (FUNDACION ROSILLO) LUZ, 5-PRINCIPAL. Teléfono 2-4-2-9

Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús (Padras Agustinos—Socorro, 88) Primera enseñanza y preparación para Ingreso en el Instituto y en la Escuela de Comercio.—Alumnos externos, vigilados, permanentes y medio-pensionistas. Informes en la Portería del Colegio.

LAXANTE ENY AGRADABLE·EFICAZ·INOFENSIVO

Blenorragia RECIENTE Y CRÓNICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES APARATO HERMANOS ALOMAR Av. Alejandro Rosselló 117. TEl. 2321

Urbanización Atalaya (PAGUERA) Venta de solares desde Una pta. metro Al contado y a plazos. Informes HOTEL MALGRAT (Playas de Paquera) JOVELLANOS, 11 - Teléfono 2912 - Palma

Negrín y la Generalidad Las desavenencias entre la Generalidad y el gobierno de Negrín van acentuándose y adquiriendo caracteres graves que pueden desembocar en un conflicto o guerra violenta. El estallido que se hubiera producido ya de no haberlo prevenido el gobierno marxista y haber asegurado el desarme de la Generalidad. Noticias de ayer daban cuenta de que la policía gubernamental estaba desplegando gran actividad en la búsqueda de armas y había descubierto ya un importante depósito de municiones en poder de elementos catalanistas. Esa incompatibilidad entre los catalanes y el gobierno madrileño, o castellano, o valenciano (o como quiera llamarsele) es una cosa que no puede extrañar a nadie si se tiene en cuenta el carácter tan catalanista de los catalanes de la Generalidad por una parte, y por otra el despotismo del gobierno que pudiéramos llamar "centralista" (o no estuviera tan descentrado) de los marxistas que de cada día, a medida que pierde la guerra se pone más nervioso y más tiránico, ovidiándose de que se encuentra hospedado en casa ajena como un simple refugiado más que ha bido el record de los gobiernos fugitivos y cobardes. La Agencia Transocean transmite esta mañana una noticia procedente de Perpignan, diciendo que anoche circulaban por Barcelona inñinidad de hojas clandestinas en que se censuraba acremente la labor del gobierno de Negrín y sobre todo se protesta violentamente contra las recientes ordenes en masa ordenadas por dicho gobierno. Dicen estas hojas que en total han sido ejecutadas en Barcelona 64 personas, sin que el público se enterado. Ese día fué el 9 de Agosto. Entre otras revelaciones que se hacen en dichas hojas, se da cuenta de un borse instalado en algunos centros fácticos una silla eléctrica para permitir a los detenidos por el procedimiento de la electrocución. En los cruces adictos a Negrín asegura que dichas hojas han sido preparadas por Luis Companys, y su huida, por sus partidarios, marxistas.

Baños Termales de San Juan de Campos. Habiendo solicitado varios señores, tomar una tanda de baños anuncia que el 1.º del próximo mes de Septiembre se abrirá dicho Baño en el edificio contiguo al mismo llamado Tercera Económica. Para informes despacho de habitaciones dirigirse a Palma. Juan Vidal, Plaza Santa Catalina, lin Thomas 42. Bar Américas.

Hospédese o frecuente HOTEL MAR Y SOL Pedregal 29-Son Alegre Espléndidas y módicas habitaciones. Delicioso comedor a la orilla del mar dominando la bahía y el puerto. Playa propia—Refugio propio. CONSUMACIONES ECONOMICAS. Compráramos Sinfin de 1 m. Ofertas Industria, 90.

Extraviado reloj. pulsera de oro, marca VULCAN, número. Gratificárase devolución. brica CHOCOLATES MERCADERES. Marqués Fuensanta, 21.

OBRERO sin trabajo, acude a la Oficina Colocación Obrera a inscribirse de lo encontrarás.

ORO, PLATA, PLATINO paga más que nadie Joyería FERMIN—San Nicolás

¡¡PLATA... ORO!! Puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavellá, 23. BRICA.

J. DIAZ San Miguel 124-1.º Palma COMPRA-VENTA Y ADMON. DE FINCAS PRESTAMOS HIPOTECARIOS

PATRONO Acude a la Oficina Local de Colocación Obrera, en oferta de los obreros que necesites. DESEO PISO ANUELIARDE en Palma para dos personas, pero bien acondicionado. Of. P. S. Centro Anuncios. P. Eulalia, 10.

Primer aniversario del fallecimiento del CAPITÁN DE INFANTERÍA

D. JAIME CLAR ALOY

QUE DIÓ SU VIDA POR DIOS Y POR ESPAÑA

E. P. D.

Su aflijidísima esposa Rosa Lladó Comas, su hija Antofita y demás familia, agradecerán a sus amistades se sirvan asistir a las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el sábado día 27, de siete a doce, en la Parroquial Iglesia de San Miguel.

No se invita particularmente.

Doña Apolonia Homar Simonet

VIUDA DE SIMONET

ha fallecido en Alaró, a los 93 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nieta, nieto político, biznieto y demás familia, invitan a sus amigos al Rosario que en sufragio del alma de la difunta, se rezará a las 21 horas de hoy en la casa mortuoria y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio de dicho pueblo, así como al funeral que se celebrará mañana, a las diez, en la Iglesia Parroquial de dicho pueblo.

Casa mortuoria: Ponterró-2

No se invita particularmente.

Informaciones

Notas del Mar

El movimiento de buques mercantes en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS

A las cinco de la tarde de ayer llegó el vapor italiano "Le tre Marie", con correspondencia, pasaje y carga. Procedía de Génova.

Ha llegado el vapor italiano "Guido Brunner" con correo, pasaje y mucha carga, procedente de Sevilla y Málaga.

Procedente de Sussa el vapor alemán "Klio". Procedente de Rotterdam el vapor holandés "Transkietim".

SALIDAS

Esta noche o a las últimas horas de la tarde saldrá para Ibiza, Málaga y Sevilla el vapor italiano "Le tre Marie", con correspondencia, pasaje y carga.

Para Génova saldrá, casi seguramente, esta misma tarde o última hora, el vapor italiano "Guido Brunner".

El próximo lunes es esperado el vapor italiano "Franca Fassio", procedente de Sevilla y Málaga.

Saldrá, seguramente, el mismo día para Génova.

El movimiento en el puerto a consecuencia de los desembarques y embarques de mercancías.

Con dicho motivo han tenido entrada en los centenares de productos, con especialidad en harinas, salvados, cebadas, avenas, jicoros, arroz, aceite, aceites, pieles curadas y sin curtir, productos químicos y farmacéuticos, papel, farderia general, etc. etc.

Y han salido unos cuantos centenares de toneladas también, consistentes en mercancías de exportación de nuestra industria y de cabotaje de nuestra industria. Entre estos últimos figuran gran cantidad de calzados, prendas de vestir, mantas de lana, conservas, etc.

BUQUES DE GUERRA Hoy en la bahía había tres buques de la Real Marina de guerra italiana y dos de la inglesa.

EL TIEMPO. Buena en el mar y muy variable en tierra. Vientos flojos del S. y S. O. variables completos.

Continúan imperando el calor y las tempestades, como es consiguiente por ser tiempo mojado.

El firmamento va mostrando tendencia a la lluvia, que no llega a haberse efectiva, sin embargo, y que seguramente luego sería muy conveniente.

Sucesos y desgracias

ACCIDENTES DE AUTOMOVIL

A causa del rotonde de un neumático desvió su dirección un auto que circulaba por el camino de Ronda yendo a parar en la cuneta.

Las personas resultaron heridas, una en la cabeza y otra en una mano. El coche muy deteriorado en las ruedas delanteras y radiador.

Ocurrió un encontronazo entre un auto y un carro que circulaba en sentido opuesto en las inmediaciones de "Can Penaso".

Las personas no sufrieron daño y sí los vehículos.

Causas del accidente lo fueron el haberse espantado la caballería que resultó con las piernas delanteras lastimadas.

EN LA CASA DE SOCORRO

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento han sido curados entre ayer y hoy varias personas que presentaban daño en distintas partes del cuerpo a consecuencia de caídas, accidentes automovilistas, en riñas o trabajando.

MALOS TRATOS A UNA TIA

La Benemérita ha denunciado ante el Juzgado correspondiente a Catalina Palmer Alemany, vecina de "S'Arradó" por haber maltratado de obra a una tía suya, Catalina Alemany Flores, de 80 años de edad, cortándole además unas ramas a varios árboles.

UN ROBO SUPUESTO

La Benemérita (de) puesto de Sóller recibió aviso telefónico del vecino Jaime Femenias Cifre, manifestándole que los ladrones habían visitado su domicilio llevándose del cajón de la cómoda 500 pesetas en metálico.

La fuerza inició gestiones para hablar con los autores del hecho, más como no veía la cosa muy clara sometió a un minucioso reconocimiento al denunciante, que acabó por confesar que el hecho era solo simulado.

Debe liquidar una cuenta en Palma, el sábado, y no tenía dinero para ello, por lo que intentó aclarar al ardid.

UN CHOQUE

El ciclista Jaime Palou, de 15 años, chocó con un camión sacando del pericance una contusión en la rodilla.

Un telegrama

Contestarlo al que le dirigió el Presidente de la Asociación de la Prensa de Baleares, el Excmo. Sr. Ministro del Interior ha enviado el siguiente:

"Nicolás Brondo, Presidente Asociación de la Prensa, Agradezco la felicitación que envía por disposición de esta Ministerio inspirada preceptos ley de Prensa.—Saluda a usted."

Del Gobierno Civil

En virtud de los nuevos nombramientos firmados por el Sr. Gobernador, las Gestoras de las siguientes poblaciones han quedado constituidas como sigue:

ALGAIDA

Alcalde.—D. Gabriel Oliver Puigcerver; Gestores.—Don Onofre Juan Puigcerver; don Nicolás Ferragut Sanz; don Gabriel Oliver Pujol; don Miguel Ballester Ramonell; don Bartolomé Pou Socías; don Antonio Verger Mayol; don Rafael Juan Mulet; don Gabriel Oliver Ribas.

BINISALEM

Alcalde.—D. Jacinto Pericás a Grietas; Gestores.—Don Miguel Villalonga Villalonga; don Juan Martí Comas; don Pedro Ferrer Simonet; don Jaime Pons Cerdá; don Jaime Martí Torrent; don Bernardino Isern Vallés; don Andrés Vidal Bonafé; don Miguel García Villalonga.

CALVIA

Alcalde.—Don Bartolomé Ozonas Mulet; Gestores.—Don Juan Pons Carbonell; don Gerónimo Cabrer Catalá; don Sebastián Pujol Llabrés; don Sebastián Quetgas Vicens; don Matias Baaguer Vich; don Juan Saion Carbonell don Antonio Cañellas Moll y don Juan Vich Morey.

FORNALUTX

Alcalde.—D. Juan Arbón Albertí; Gestores.—Don Miguel Busquets Ferrer; don Bernardo Albertí Albertí; don Pedro Mayol Nadal; don Juan Arbón Mayol.

LLOSETA

Alcalde.—D. Juan Mut Jaume; Gestores.—D. José Mulet Catalá; don Pedro Bestard Puigros; don Bernardo Villalonga Villalonga; don Ramón Pons Reus; don Miguel Ripoll Coll; don Bartolomé Bestard Martí.

LLUBI

Alcalde.—Don Bernardo Perelló Amengual; Gestores.—Don Antonio Ferrer Perelló; don Juan Picornell Perelló; don Bartolomé Ferragut Munar; don José Ripoll Frontera; don José Servera Llopart; don Francisco Bauzá Florit.

PUIGPUSSENT

Alcalde.—Don Lorenzo Caldentey Gomila; Gestores.—Don Jaime Pujol Veñy; don José Martorell Llabrés; don Jaime Ripoll Balaguer; don Juan Suau Ramón; don Juan Moragues Ripoll; don Pedro Coll Gamundí.

SAN JUAN

Alcalde.—Don Gabriel Camps Oliver; Gestores.—Don Miguel Gual Bauzá; don Guillermo Matas Ruiz; don Esteban Juan Ginart; don José Bar-

celó Más; don Melchor Matas Jaume; don Pedro Mayol Ginart.

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Se hace público para general conocimiento y en un plazo de ocho días a partir de la publicación de esta orden, todas las clases de calzados deberán ir marcados en la planta con las iniciales A. B. C. etc. o 1ª, 2ª y 3ª, haciendo constar además si es fabricado a mano o mecánicamente.

Asimismo deberá tenerse en cuenta que ha de fabricarse calzado de todos os modelos.

Palma de Mallorca 25 de Agosto 1938-III Triunfal.

El Gobernador-Presidente.

Cuerpo de Telégrafos

AVISO

El 31 del corriente mes de agosto termina el plazo voluntario para proveerse los establecimientos públicos de licencias de aparatos radio receptores correspondientes al 2.º semestre del año actual. Pasada dicha fecha serán expedidas con recargo (duplico de su valor).

Palma Mallorca 25 agosto de 1938.—III T.—El Jefe del Centro, Juan Biliboni.

Delegación de Hacienda de Baleares

De interés para las Sociedades y comerciantes que tributan por Utilidades.

Por Orden del Ministerio de Hacienda del 2 del actual, en vista de las instancias de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Bilbao y otras entidades, se resuelve que no procede dictar en el momento actual disposición alguna que modifique el concepto fiscal de donativo no exigido por la explotación normal de los negocios que tienen las aportaciones de los contribuyentes de carácter patriótico.

Notas del Carnet

PERSONALES

Por la distinguida señora doña Juana Veiret y Company, y para su hijo don Bartolomé, Abogado y Alférez Provisional de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., ha sido pedida a los señores don Juan Font Feliu y doña Josefa Reynés, la mano de su bella y distinguida hija Juana.

La boda se celebrará en breve.

* Salieron para la península: El Rdo. P. Montas, Agutino. El Teniente de Infantería don Pedro Gual.

Y el Oficial de Estadística don César Porcel Pérez quien marcha destinado a Huesca.

Lleven feliz viaje.

* Ha salido para la península el P. Jerónimo Massanet Surella, S. J. Le deseamos feliz viaje.

NECROLOGICA

A la avanzada edad de 93 años, ha fallecido en Alaró, confortada con los auxilios espirituales, la bondadosa señora doña Apolonia Homar Simonet, viuda de don Bartolomé Simonet.

Persona de noble y generoso sentimientos, de agradable y distinguido trato, habiase captado numerosas amistades y simpatías por lo que su muerte ha sido sentidísima.

D. E. P.—A toda su familia y en particular a sus hijos don Miguel y doña Catalina, a su hijo político don Luis Galotomini; a su nieta doña Margarita y a su nieto político el Abogado don José Quiñones, le enviamos nuestro más sentido pésame.

BAR JORDA

Muy pronto—Frente CINE BORN

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—San José de Cañal sanz, cfr. y fdr. JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.—Cominúan en la Iglesia del Convento de la Concepción, bendecidas al glorioso S. Agustín.

Por la mañana, misa de Exposición del Santísimo.

Por la tarde, después del Rosario, continuación del Triduo y reserva de S. D. M.

VISITA A LA CORTE DE MARIA A la Virgen del Socorro, en el Socorro

Alcaldía

DONATIVO

Esta mañana ha visitado al señor Alcalde, don José Picornell, quien le ha entregado un donativo de 50 pesetas para que las destinase donde en contrara conveniente.

El Sr. Zaforteza las ha destinado a la Suscripción Nacional.

El Alcalde ha agradecido al señor Picornell el donativo.

Se ruega a los familiares del soldado Miguel Colom Mir, pasen por el

Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento a horas de oficina, para enterarles de un asunto que les interesa.

Interesa se presente con toda urgencia al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto el reclusa Juan Juan Binmejis, del alistamiento de esta capital y reemplazo de 1931.

Para enterarles de un asunto que les interesa, precisa se personen en la Secretaría de dicha Asamblea, 31 Diciembre número 6, los señores siguietes cuyo domicilio se ignora.

José Saladió Gál; Jaime Covas Riera; Francisco Gaxía Berenguer; Jaime Ferrer Vidal; Mlle. Refine Batlle.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 27 de Agosto de 1938, III T.

Jefe de día.—Tte. Corol. de Infantería don Antonio Montis Castelló.

Imaginaria.—Comandante de Infantería don Juan Florit Torres. Visita Hospital.—7.º y último Capitán de Infantería.

De orden de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M.—CARLOS MARIN DE BERNARDO

PRIMERA SECCION DE ESTADADO MAYOR

I.—Licenciamiento

El Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, ha dispuesto que a partir del próximo día 31 sean licenciados los individuos, clasificados útiles para servicios auxiliares por cortos de talla pertenecientes a los reemplazos de 1929, 1930, 1931 y 1932, pertenecientes a los Cuerpos de estas Islas. A cuyo fin por los Jefes de los mismos se darán las órdenes oportunas y dispondrán se anote esta circunstancia en la filiación y cartilla militar de los interesados.

II.—Concentración e incorporación a filas.

Teniendo en cuenta que los individuos cortos de talla se hallan en filas prestando el servicio que corresponde a su clasificación, el Excmo. Señor Comandante General ha dispuesto que los restantes individuos clasificados útiles para servicios auxiliares, pertenecientes a los reemplazos de 1933, 1934, 1935 y 1936, verifiquen también su incorporación a filas en la forma que a continuación se indica:

Se tendrá en cuenta lo dispuesto en el Orden de 11 de julio próximo pasado (Boletín Oficial del Estado n.º 12) relativa a la incorporación de individuos de dicha clasificación y efectuarán su concentración a la Caja de Recluta de esta Capital el próximo día 6. Los residentes en Ibiza la verificarán el día que designe el Comandante Militar de Ibiza de acuerdo con el Jefe de la Caja Recluta de Palma que le enviará relación nominal de los individuos a quienes afecta dicha incorporación.

Los citados individuos serán destinados, teniendo en cuenta sus profesiones, a los cuerpos que se indican en la siguiente proporción:

Regimiento de Infantería Palma n.º 36 20 por ciento.

Regimiento de Artillería Mallorca 20 por ciento.

Batallón de Ingenieros Mallorca 15 por ciento.

Grupo de Intendencia de Baleares 15 por ciento.

Grupo de Sanidad Militar de Baleares 15 por ciento.

Servicio Automóviles de Baleares 15 por ciento.

Seguidamente verificarán su incorporación a sus Cuerpos para prestar el servicio correspondiente a su clasificación, con arreglo al artículo 23 del Reglamento de Reclutamiento.

Por lo referente a viajes, socorros, altas y bajas, se seguirán las normas señaladas en la regla 2.ª de la O. Cr. de 5 de octubre de 1935 D. O. número 2307.

Los Jefes de Cuerpo remitirán a esta Comandancia General el estado que previene el artículo 372 del vigente Reglamento de Reclutamiento.

Lo que de orden de S. E., se publica a ois efectos oportunos.

SECRETARIA DE JUSTICIA

I.—Consejo de Guerra.

A las diez horas del próximo lunes día 29 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa n.º 18 de 1937, instruida por el Teniente Coronel de Artillería Juez don Diego Pascual Bauzá, contra don Guillermo Roldán de la Fuente, por un delito de adhesión a la rebelión.

De Teatros

LIRICO

Para hoy viernes se anuncia en este teatro un extraordinario programa formado por dos películas de gran éxito.

Se proyectarán los films "Conquistador irresistible" con Robert Montgomery y "El gato y el violín" con Janette Macdonald y Ramón Navarro.

BALEAR

Mañana sábado y domingo en sesiones de tres tarde a doce noche, se anuncia en este local un soberbio programa nacional a base de las tres grandes producciones:

"El Secreto de Ana María", "El Octavo Mandamiento" y "Sor Angélica".

Los tres films están interpretados por la bella actriz hispana Lina Yegros.

Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

El próximo día ocho de Septiembre a las diez horas, en primera convocatoria y caso de no dar resultado esta, el día nueve del mismo mes y a la misma hora en segunda convocatoria, se reunirá la Junta Económica de este Parque para realizar la compra mensual de artículos necesarios al Parque con sujeción a las normas que constan en los anuncios fijados en los tablonos del citado Parque y Casas Consistoriales de esta Ciudad y publicados en el Boletín Oficial de la Provincia.

En la Secretaría de la Junta (Parque de Intendencia) se facilitarán los plegos de condiciones todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana, admitiéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto.

Palma, 24 de Agosto de 1938.—III T.—El Presidente Augusto Avilés.

Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

El día 8 de Septiembre próximo a las once horas se reunirá en primera convocatoria y en el Parque de Intendencia de Palma la Junta Económica del mismo para proceder a contratar el suministro de pan, raciones de pienso, petróleo, paja relleno y combustible para ranchos y guardias con destino a la Guarnición de Ibiza durante Octubre próximo con sujeción a las normas que constan en los anuncios fijados en los tablonos del citado Parque y Casas Consistoriales de Palma e Ibiza y publicados en el Boletín Oficial de la Provincia.

En la Secretaría de la Junta (Parque de Intendencia) y en la Comandancia Militar de Ibiza se facilitarán los plegos de condiciones todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana. Caso de resultar desierto el concurso, se reunirá nuevamente la Junta en el citado Parque a las once horas del día 9 de Septiembre próximo en segunda convocatoria.

Palma, 24 de Agosto de 1938.—III T.—El Presidente, Augusto Avilés.

Ocasión

Se vende café en el ensanche. Buena clientela. Precio de ganga. Informes: Bolsería 18. La Información. (1340)

Se venden

Planta baja y dos pisos. En el Ensanche. Razón: Centro de Anuncios. P. Sta. Eulalia, 10. (1336)

Montecargas y hermigoneta

para obras. Compró o alquilo. Ofertas a E. B. Sta. Eulalia, 10.

Compraría

Mesa escritorio nueva o seminueva, a ser posible con corrodora. Razón: Pza. Santa Eulalia, 10. 1337

Citroen 10 HP.

modelo B-14 Sedan 5 plazas vendiendo barato. Informes: J. Anselmo Clavé. (1339)

HUEVOS PARA BEBER

a 3'30 ptas. docena. "CASA MARIA DE LOS HUEVOS, Barillo, 11.

Se vende

económicamente tienda de comestibles con mucha clientela, por no poderla atender. Informes: P.ª Sta. Eulalia, 10. (4000)

Alquilaría

una o dos habitaciones ventiladas, con o sin pensión, cerca del cuartel del Carmen. Razón, Centro de Anuncios. Plaza Sta. Eulalia, 10. (1329)

Compraría guillotina

para cortar hojalata y zing. Industrias Modernas Martí. Calle 16, núm. 5 y 7.—Jonquet—Palma. (1327)

VENDO

a precio de ganga, antiguo café Blanquet. Informes: Estanislao Figueras, 9. (1334)

RECURSOS CONTRA DEFUNCIONES La Funeraria LIORET GENERAL NUM. 25 39 TELEFONO 2017

AL CERRAR LA EDICION

El futuro imperial de España

Ante la maravilla de la reconstrucción del país, aun en plena guerra, el periodista italiano Concetto Perttinato publica en «La Stampa», de Turín, un estudio basado en el pasado español, en su glorioso presente y sus posibilidades magnificas para el futuro

NOTICIARIO

Visitas al Ministro del Interior

Burgos.— A última hora de la tarde el ministro del Interior Sr. Serrano Suñer recibió al Sr. Atalaya jefe de Falange Española Tradicionalista de Marruecos que hizo entrega de un cuadro donado por el Alto Comisario en memoria del Ciscero pronunciado en «Alcazarquivir» por el Sr. Serrano Suñer además entregó unas 200 fotografías.

Burgos.— A última hora de la tarde el ministro del Interior fué cumplimentado por el senador francés Roxford; también le visitó el jefe de Pro paganda de Vizcaya D. José Claremunt acompañado de una comisión lo cual inmediatamente después de corrido el campeonato ciclista de la España Nacional el señor Cloramunt hizo entrega al ministro de 250 pesetas importe del primer premio del campeonato ganado por el corredor Fermín Trueba; también le fué entregado el importe del segundo premio consistente en 25 pesetas ganadas por José Belmonte para que dichos premios los entregara al Caudillo para que los destine a lo que crea más conveniente. El ministro tuvo frases de elogio para los corredores y encargó al señor Cloramunt que les hiciera llegar a aquellos la gratitud del Caudillo.

Actividad política en Londres

Londres.— La prensa de la mañana dedica amplios comentarios a las entrevistas mantenidas por los señores Chamberlain, Lord Halifax y Mr. Simon; también comentan los periódicos la llegada a Londres del colaborador de Runciman afirmando que las entrevistas que han de celebrarse serán del mayor interés.

Londres.— Según afirman los periódicos de esta mañana la cuestión especial de la entrevista celebrada por Chamberlain, Lord Halifax y Simon fué la cuestión de Checoslovaquia. Varios diarios hacen resaltar el detalle de que el consejero diplomático haya tomado parte en las liberaciones; también es objeto de comentarios la inesperta llegada a Londres de Sir Hector Colaborador de Runciman por haber surgido en Praga dificultades por las cuales la misión de Runciman está en la actualidad en una fase muy interesante.

Conferencia de las Nacionalidades

Stokolmo.— Se ha celebrado la inauguración de la cuarta conferencia de las nacionalidades pronunciando varios discursos en favor de la idea nacionalista que es el hazo que une a todos los miembros de este congreso; el delegado eslovaco ha manifestado que la S. de N. es la que tiene que velar para la ejecución de los tratados que protegen a las minorías y era el más escarmentado enemigo para el de recho minoritario.

Bienvenida, grave

San Sebastián.— Las noticias que se reciben sobre el estado del diestro Manolo Bienvenida, son pesimistas, aunque el día de ayer lo pasó algo más tranquilo que de costumbre; ha sido operado por dos veces. De todas suertes se reciben telegramas informándonos por el estado de salud, es especialmente de Sevilla.

Puente reconstruido

Zaragoza.— Se ha celebrado la inauguración de un puente del Ebro que había sido volado por los rojos, y que pone en comunicación el servicio de ferrocarriles.

Nuevos libros de texto

Vitoria.— El ministro de Educación Nacional ha firmado una orden por la cual se constituye en el Ministerio de Educación Nacional una comisión dictaminadora de los libros de texto que se han de usar en las escuelas nacionales; dicha comisión estará presidida por el Subsecretario (del Ministerio, formando parte de ella el Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, el Inspector de Primera Enseñanza, Jefe de Negociado, etcétera. La comisión emitirá dictamen so-

Sevilla, Agosto.— La revolución nacional sindicalista tiene puesta la mirada desde ahora en la política exterior de la España de mañana. Cuando un partido nace en las condiciones internacionales en que ha nacido la Falange, sería difícil no considerar que no lleve en sí una cierta dosis de predestinación. Esta predestinación sus hombres representativos podrían recogerla o rechazarla; pero es un motivo más para que la política exterior no les sea indiferente, aun antes de poder practicarla. Cuando la España en guerra quisiese, por otra parte abstenerse de tener una política internacional los otros países tendrían que cuidarse de llenar en su nombre esa laguna. Lo de más importancia, en todo caso, no es tanto la vida política de Burgos, como las aspiraciones profundas del régimen en el campo internacional y la orientación probable de su acción futura.

A QUIEN INTERESA UNA ESPAÑA FUERTE

Ante todo digamos que el que quiere formarse una idea de tal acción futura a través de una charla con el Conde de la Jordana sufrirá una desilusión. Los ministros de Negocios Extranjeros no suelen ser hombres expansivos, y menos cuando son además militares. General, cuyo aspecto evoca con su actitud uniforme casi la figura física y moral de un alto oficial del Mikado, el ministro del Exterior de Franco no constituye excepción de la regla, ni sería yo quien se lo pidiese.

Lo importante es que hasta en un hombre de la formación de D. Francisco Gómez Jordana han llegado a probarse dos cosas: que ni Inglaterra ni Francia tienen interés en la existencia de una España fuerte, y que el motivo principal por el que Barcelona y Valencia han sido ayudadas para prolongar la resistencia consiste en que se desea que la península sufra el mayor quebranto posible.

Sobre estos o estas dos simples comprobaciones se puede construir todo un razonamiento. Vender la piel del oso es una especulación aleatoria, pero no sirve de nada fingir ignorancia de que la España de Franco alimenta nobles ambiciones, y que la primera de ellas es precisamente no ser más un estado débil, condenado a conformarse al beneplácito de los demás. Un partido como la Falange Española Tradicionalista y de las JONS nace para restaurar los grandes valores de la tradición nacional, encuadrándolos en el marco de un estado organizado a la moderna sobre la base del interés recíproco de los elementos constitutivos, no

bre los libros escolares presentados por las casas editoriales, al objeto de examinarlos, juzgarlos de su contenido religioso, moral, patriótico, pedagógico, científico y literario.

Según la citada orden ningún libro podrá ser usado en las escuelas nacionales sin que haya recaído dictamen favorable de la comisión.

No irá a Méjico

Nueva York.— El presidente de la Federación del Trabajo Grin ha declinado la invitación que le había hecho la Federación de Trabajadores de Méjico para asistir a la conferencia del trabajo que tiene lugar en Méjico. El presidente Grin, ha manifestado que no asistía a la conferencia porque en ella sólo se reúnen comunistas y marxistas.

Lo mejor de América está con nosotros

Burgos.— El poeta Eduardo Marquina recién llegado a esta capital ha declarado que en Hispano América la guerra es apasionante y es el tema de primera plana, allí se puede ser rojo o nacional, pero todos sienten la preocupación de la guerra, la cual está en todos los cerebros y por consiguierte en todos los corazones. Lo mejor de aquellos pueblos está con nosotros, tanto en la colonia española como en la ciudad indígena, los grupos selectos de los inteligentes están decididamente al lado de la España del Generalísimo FRANCO, así como la gran masa popular. Entre las numerosas personalidades argentinas que admiran al Caudillo figura el ilustre comandante militar de la nación coronel Gómez, este señor está haciendo en favor de nuestra causa una gran labor, por la que España le debe gratitud infinita, que desde los primeros días está

podría disminuirse prescindiendo por completo de una cierta potencialidad. Sus hombres han hablado más de una vez de Imperio, y han hecho bien. Ningún pueblo mejor que el nuestro o el alemán podría comprender semejante estado de ánimo, y el mismo Conde de la Jordana sabe perfectamente, porque me lo ha dicho él en Burgos—sentado en un austero diván y en la tranquila penumbra de su despacho—que, a diferencia de Francia y de Inglaterra, Italia y Alemania tienen todo su interés concentrado en que España represente una fuerza en Europa.

NADA DE AMBICION TERRITORIAL

Desde luego cuando los portavoces de la Falange hablan de Imperio, se apresuran a añadir, para evitar alarmismos infundados, que dan al vocablo un sentido espiritual. «España—dice Fernández Cuesta—ha reencarnado su propia voluntad de potencia y de Imperio, pero para realizarla ni ha de utilizar el clarín guerrero ni ha de añadir a su territorio una sola pulgada de terreno». Y Pedro Sainz Rodríguez, el agudo pensador de «Mística española» y «La tradición y el futuro Estado», que dirige hoy el Ministerio de Educación Nacional y cuyo tradicionalismo católico y legitimista contrasta curiosamente con su aspecto físico de un Renán corpulento y malicioso, afirma: «Cuando pensamos en el Imperio, lo interpretamos en sentido fecundador, creador, orientador de una idealidad que se convertirá en política solamente en el futuro». Y Alfonso García Valdecasas confirma: «Nuestra visión del Imperio no se concreta en ambiciones territoriales. Es posible dominar numerosos países sin ejercer jurídicamente ningún Imperio. Nuestro realismo rechaza, por otra parte en sueño de rehacer territorialmente imperios que fueron».

Estas declaraciones son una prueba de tacto político que, por parte de un régimen todavía en elaboración, no solamente no sorprende sino que parece en absoluto lógico, por no decir necesario. Concederle más que un valor provisional me parecería todavía excesivo. La España nueva volverá a encontrar sin duda, en el día de la victoria, un ascendente moral sobre el mundo cristiano, pero no podrá conservarlo y extenderlo sino al precio de consolidar al mismo tiempo su propia potencia temporal. Ahora que no tiene responsabilidad directa de gobierno y no tiene que hacer misterio de haberlo concebido, un autor por el cual confío tener particular estima, José Demartín ha trazado un esquema

de difundiendo nuestros triunfos y traba activa y activamente por nuestra causa, admirando la estrategia del Generalísimo FRANCO y cuyas maniobras convierten en realidad sobre el campo de batalla.

De todos los actos, dice que, el que más emoción le ha causado fué la comida de Plato único del 18 de julio con memoración del Segundo Aniversario a la que existieron unas cinco mil personas la cual se verificó en el Gran Salón de la Casa Blanca. Para muchos no fué una comida de Plato único sino una comida de camaradería donde reinó un entusiasmo indescriptible.

Unión contra Daladier

París.— El comité político del partido comunista de Francia ha lanzado unas proclamas invitando a todos los sindicatos y elementos de izquierda para establecer la unión para la defen-

sa nacional social agrega el documento que los representantes comunistas del frente popular y comisiones de izquierda que se reunirán esta mañana pidiendo la convocatoria para el parlamento y que no consentirán de ningún modo que sea votada la ley de la semana de las 40 horas.

París.— La junta ejecutiva radical socialista ha aprobado la dimisión de los diputados Ramadier y Frossard.

HABLA EL PRESIDENTE

París.— Ante la situación creada por el discurso que pronunció el domingo el señor Daladier, el presidente del consejo francés ha hecho nuevas declaraciones en las que ha afirmado que sus palabras sobre la semana de 40 horas se referían únicamente a las industrias de guerra.

La estancia de Horthy en Alemania

Berlín.— El Regente Horthy ha realizado esta tarde diversas visitas y ha asistido a diversos actos por la no que asistió a una función de gala que se celebró en su honor poniéndose en escena la ópera «Lohengrin»; asistieron numerosas personalidades, habiendo corrido a cargo de distinguidos artistas la representación de la ópera wagneriana. Una muchedumbre enorme llenaba las calles por donde tenía que pasar el Führer y sus invitados húngaros. Pero antes de las ocho el Führer, el almirante Horthy y el ministro de Relaciones Exteriores Von Ribbentrop y la señora de Horthy llegaron a la ópera donde fueron recibidos por el mariscal Goering y su esposa después llegaron los representantes de los Estados, todos los ministros y cuerpo diplomático y personalidades de la vida cultural y económica de Berlín. Cuando el Führer y el Almirante Horthy acompañados del Mariscal Goering la banda entonó el himno de Alemania y de Hungría que fué escuchado con gran aplauso.

Por otra parte se teme que se extienda a todos los puertos franceses de Atlántico lo que han hecho en el Mediterráneo en donde como es sabido se han declarado en huelga Cónstancia, Túnez y Marruecos.

La estancia de Horthy en Alemania

Berlín.— El Regente Horthy ha realizado esta tarde diversas visitas y ha asistido a diversos actos por la no que asistió a una función de gala que se celebró en su honor poniéndose en escena la ópera «Lohengrin»; asistieron numerosas personalidades, habiendo corrido a cargo de distinguidos artistas la representación de la ópera wagneriana. Una muchedumbre enorme llenaba las calles por donde tenía que pasar el Führer y sus invitados húngaros. Pero antes de las ocho el Führer, el almirante Horthy y el ministro de Relaciones Exteriores Von Ribbentrop y la señora de Horthy llegaron a la ópera donde fueron recibidos por el mariscal Goering y su esposa después llegaron los representantes de los Estados, todos los ministros y cuerpo diplomático y personalidades de la vida cultural y económica de Berlín. Cuando el Führer y el Almirante Horthy acompañados del Mariscal Goering la banda entonó el himno de Alemania y de Hungría que fué escuchado con gran aplauso.

BORN HOY a las 3'30 SENSACIONAL PROGRAMA AVENTURA NUPCIAL por KATY DE NAGI DESFILE DE PRIMAVERA en español, por FRACI KAGAL y CUANDO EL AMOR MUERE por FRANK MORGAN y LOUISE WILSON

aproximado de lo que podría ser el programa de la restauración militar de la España del mañana.

Un presupuesto ordinario de 1888 millones de pesetas sería suficiente para mantener la eficacia del ejército y de la Marina. Pero para dotarse de ese ejército de esa Marina y de la aviación correspondiente ha de ser necesario afrontar gastos extraordinarios. Pemartín, tomando como base los presupuestos españoles y extranjeros los estima en 8264 millones de pesetas, y los distribuye en 240 millones para la defensa anti-aérea, 280 millones para artillería de plaza a montar en Cádiz, Tarifa, Ceuta, Melilla, Málaga, Cartagena, Valencia, Palma de Mallorca, Mahón, Barcelona, San Sebastián, Bilbao, Vigo, Pirineos etc.; 300 millones para armar 16 divisiones de 20.000 hombres; 900 millones para artillería de campaña y material motorizado; 1150 millones para adquirir 1500 aeroplanos y un stock de carburantes; 4394 millones para crear una flota compuesta por tres acorazados, tres cruceros de 26.000 toneladas, tres cruceros ligeros, 16 cazatorpederos y 40 submarinos; y finalmente 1000 millones para equipar las fábricas y los depósitos militares. Estos gastos extraordinarios, con sus 371 millones de pesetas de intereses anuales, elevaría el presupuesto militar ordinario a 2.259 millones. Admitiendo que el presupuesto total de la España futura supere los 6000 millones de pesetas se trataría sencillamente de destinar una tercera parte a la defensa; proporción elevada, pero inferior a la que sostienen muchas otras potencias europeas.

RECONSTRUCCION SOBRE BASES AUTARQUICAS

En la práctica las cifras cambiarán forzosamente. Con alguna diferencia, está fuera de discusión que el renacimiento y la independencia de la península valen esto y que, superadas las dificultades financieras del primer instante de volver a la paz, el régimen no podrá eximirse de pagarlo. Pero España posee, por su fortuna en su propio territorio lo necesario para que de esos 8000 millones precisos para armarla, no vaya al extranjero sino una fracción insignificante. Hierro, carbón, plomo, mercurio, pirita, enriquecen su subsuelo suscitando la envidia de Europa entera. Los Altos Hornos de Vizcaya producen 180000 toneladas de metal al mes. Todo el problema para la península quedará reducido, en conclusión, a organizar su propia economía sobre bases autárquicas. Al cruzado este fin primordial y sistematizada la producción agrícola, España puede armarse sin pedir per-

FORMIDABLE RESERVA DEMOGRAFICA

¿Cuál será, pues, su política exterior? No quiere ninguna secreto diciendo que habrá de tener por fundamento la vieja lección de Sevilla o, más genéricamente, de Andalucía. El estandarte de la te sobre la cuspide de la Giraldilla, tiene el aspecto de una vela. Por Cádiz y Málaga, puertos que se abren sobre el Océano y ante Africa, Sevilla, donde en 1522 levaba anclas la «Victoria» de Juan Sebastián Elcano para dar la primera vuelta al mundo, fué siempre la brújula y el hito del expansionismo ibérico; volverá a ser hito y brújula de su nueva expansión política-espiritual. Lo más vivo en la tradición de los Reyes católicos y de Cisneros y de la misma tradición del primer Hamburgo, es la orientación hacia Africa y América, el prevalecer de la ambición africana y oceánica sobre la continental.

¿La ambición imperial contrasta con las condiciones demográficas de la península? Un Estado cuya densidad no supera los 45 habitantes por kilómetro cuadrado, no parece el más idóneo para sentir el Imperio. Pero recordemos que la natalidad en España no es deficiente; que las estadísticas de mortalidad infantil fue ron elevadas, y que el éxodo hacia América o hacia Francia le arranca anualmente varios cientos de miles de almas. Que el régimen nacional sindicalista defienda a la niñez, ponga término a su exagerado tributo a la muerte, reordene la economía rural y corte la emigración, morfin de los pueblos enfermos, y las condiciones demográficas del país cambiarán en pocos decenios sin que sea precisa una campaña especial.

La estancia de Horthy en Alemania

Berlín.— El Regente Horthy ha realizado esta tarde diversas visitas y ha asistido a diversos actos por la no que asistió a una función de gala que se celebró en su honor poniéndose en escena la ópera «Lohengrin»; asistieron numerosas personalidades, habiendo corrido a cargo de distinguidos artistas la representación de la ópera wagneriana. Una muchedumbre enorme llenaba las calles por donde tenía que pasar el Führer y sus invitados húngaros. Pero antes de las ocho el Führer, el almirante Horthy y el ministro de Relaciones Exteriores Von Ribbentrop y la señora de Horthy llegaron a la ópera donde fueron recibidos por el mariscal Goering y su esposa después llegaron los representantes de los Estados, todos los ministros y cuerpo diplomático y personalidades de la vida cultural y económica de Berlín. Cuando el Führer y el Almirante Horthy acompañados del Mariscal Goering la banda entonó el himno de Alemania y de Hungría que fué escuchado con gran aplauso.

Compro Gramola con muchos discos en buen estado. Compro máquina escribir. Idem máquina coser. Apartado de Correos, 249.—Palma. (1.333) Sidra PRINCESA DE ASTURIAS

LA GUERRA

Continúa la actividad guerra en el sector del Ebro en donde las tropas han desalojado a los rojos de sus posiciones más sólidas, habiendo puesto en mantenerse. Cada kilómetro que conquistan en estos frentes del Ebro es una masa de hombres que se pasan nuestras filas en calidad de prisioneros o de pasados. Los vecinos de los lugares que se combate aprovechan la oportunidad para pasarse a nuestras filas para volver a sus hogares reconstruidos, y al trabajo con el mismo que lo abandonaron. Según cifras oficiales se han turado a los rojos 10.000 prisioneros desde que empezaron las operaciones del Ebro, pero los hay muchos porque en esta cifra no están incluidos los millares de pasados que han querido tener convivencia con los rojos. La intensidad de nuestra acción ha sido menor que en días anteriores por la mala visibilidad del día; sin embargo se realizaron trabajos contra las concentraciones de las milicias. En el frente de Castellón se han dado las actividades bélicas, consiguiendo desalojar a enemigos varias trincheras sólidamente fortificadas.

Aniversario de liberación de Santander

Santander.— Anoche comenzaron las fiestas en conmemoración de la liberación de Santander, la mañana fué extraordinaria por el número de rastos llegados de toda la provincia y provincias limítrofes. A las 10 de la tarde se celebró en la Avenida un acto en memoria de los Caídos, en el centro de la Avenida se había levantado una Cruz que daban guirnalda honor los milicianos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, estaban presentes los ministros de Organización y Acción Sindical y de Obras Públicas, el general López Pintor, autoridades, obispo de la diócesis y numeroso público. Se leyó la oración de los Caídos después el ilustre poeta José María Pemán pronunció un discurso con gran entusiasmo, el cual se interpretó el Himno Nacional distinguiendo las Organizaciones Juveniles ante el ministro que al pasar por delante del grito rítmico: «¡PREVENIR!» Las autoridades que acompañaban al ministro y demás elementos ciales se trasladaron a la Iglesia de San hallaba atestado de fieles. Cantó un solemne Te Deum y una salva de cañón.

La Banda dió un concierto en el teatro de Pereda.

La Banda dió un concierto en el teatro de Pereda. SANTORAL.— Se celebró la fiesta de San José de Calasanz. SERVICIO AEREO.— Llegará mañana a Pollensa avión de Melilla y de Saldra de Pollensa avión de Roma. MERCADO.— Se celebró en Pollensa el mercado de las frutas. LLER.— Llegadas: 7'45, 10'15 y 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 18'30. LINEA DE INCA.— Llegadas: 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 18'30. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 14'30, 14'45 y 18'30. LINEA DE MANACOR.— Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14, 18'30. LINEA DE ARTA.— Llegadas: 8 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30. LINEA DE FELANITX.— Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'30. LINEA DE LA PUEBLA.— Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 18'30. LINEA DE SANTANY.— Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'30.

C. PASCUAL MEDICO ESPECIALISTA Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Medicina de la FELNORRAGIA por tigua y rebelde que sea en pocos días. Mezquida 9 (junto al Borne).